 Informacje o egzaminach z wiedzy podstawowej wymaganej do licencji według Part-66 prowadzonych przez Lotniczą Komisję Egzaminacyjną ULC
Egzaminy odbywają się zgodnie z zasadami określonymi w Dodatku II do Part-66 stanowiącego załącznik do Rozporządzenia Komisji Europejskiej nr 2042/2003 z dnia 20 listopada 2003r.
Lotnicza Komisja Egzaminacyjna prowadzi egzaminy testowe z wiedzy podstawowej dla kategorii B licencji mechanika lotniczego. Egzaminy z modułów 7, 9 i 10 zawierają także pytania opisowe.
Pytania testowe wymagają wybrania jednej prawidłowej spośród trzech odpowiedzi. Ilość pytań i czas przeznaczony na udzielenie odpowiedzi określa Tab.1. Podstawą do zaliczenia części testowej jest udzielenie poprawnej odpowiedzi na 75% pytań.

Na pisemną odpowiedź na każde pytanie opisowe przeznaczono dodatkowo 20 minut. Aby zaliczyć każde pytanie opisowe odpowiedź musi zawierać 75% wymaganych punktów kluczowych odnoszących się do pytania i w odpowiedzi nie może pojawić się żaden istotny błąd dotyczący jakiegokolwiek wymaganego punktu.
W przypadku niezaliczenia tylko części testowej lub tylko części opisowej, ponownie podchodzi się jedynie do niezaliczonej części egzaminu.

Tab.1. Liczba pytań testowych i czas przeznaczony na udzielenie odpowiedzi.
	
	
	Liczba pytań testowych /czas odpowiedzi w minutach

	Lp
	Moduł
	B1.1
	B1.2
	B1.3
	B1.4
	B2

	1
	Matematyka
	30/40
	30/40
	30/40
	30/40
	30/40

	2
	Fizyka
	50/65
	50/65
	50/65
	50/65
	50/65

	3
	Elektrotechnika
	50/65
	50/65
	50/65
	50/65
	50/65

	4
	Elektronika
	20/25
	20/25
	20/25
	20/25
	40/50

	5
	Technika cyfrowa
	40/50
	20/25
	40/50
	20/25
	70/90

	6
	Materiały i wyroby
	70/90
	70/90
	70/90
	70/90
	60/75

	7
	Standardy obsługowe
	80/100
	80/100
	80/100
	80/100
	60/75

	8
	Podstawy aerodynamiki
	20/25
	20/25
	20/25
	20/25
	20/25

	9
	Czynniki ludzkie
	20/25
	20/25
	20/25
	20/25
	20/25

	10
	Prawo i przepisy lotnicze
	40/50
	40/50
	40/50
	40/50
	40/50

	11a
	Aerodynamika, konstrukcja i systemy samolotów turbinowych
	130/165
	
	
	
	

	11b
	Aerodynamika, konstrukcja i systemy samolotów tłokowych
	
	100/125
	
	
	

	12
	Aerodynamika, konstrukcja i systemy śmigłowców
	
	
	115/145
	115/145
	

	13
	Aerodynamika, konstrukcja i systemy statków powietrznych
	
	
	
	
	130/165

	14
	Napędy lotnicze
	
	
	
	
	25/30

	15
	Lotnicze silniki turbinowe
	90/115
	
	90/115
	
	

	16
	Lotnicze silniki tłokowe
	
	70/90
	
	70/90
	

	17
	Śmigła
	30/40
	30/40
	
	
	


Przykładowe pytania egzaminacyjne z modułów tematycznych według Part-66
Moduł 1 – Matematyka

1. Trzej pracownicy zespołu mają odpowiednio 32, 36 i 37 lat. Jak się ma średnia arytmetyczna ich wieku w stosunku do przeciętnej wieku pracowników całego działu wynoszącej 40 lat?

a) jest o 12,5% mniejsza,

b) jest o 10% mniejsza,

c) średnia działu jest o 12,5% większa.
2. Punkt jest dany współrzędnymi kartezjańskimi [ -13, 1]. Jego współrzędne biegunowe to:
a) r = 23, Ø = 120º

b) r = -23, Ø = 120º

c) r = 23, Ø = 150º

3. Granicą ciągu n5(3n+1) przy n→∞ jest:
a) ∞,

b) 0,

c) 54.

Moduł 2 – Fizyka

1. Od czego zależy numer Z pierwiastka w tablicy układu okresowego?

a) od ilości protonów w jądrze,
b) od ilości neutronów w jądrze,

c) od ilości elektronów na orbitach.

2. Co to są naprężenia rozciągające i ściskające?
a) siły działające osiowo na jednostkę powierzchni ciała i usiłujące je rozciągnąć lub ścisnąć wzdłuż jednego kierunku,

b) siły działające osiowo, usiłujące ciało rozciągnąć lub ścisnąć wzdłuż jednego kierunku,

c) siły działające osiowo, usiłujące ciało rozciągnąć lub ścisnąć wzdłuż wielu kierunków.

3. Naprężenia styczne w poruszającym się płynie są proporcjonalne do:
a) gradientu prędkości,

b) prędkości,

c) przyspieszenia elementu płynu.

Moduł 3 – Podstawy elektryczności
1. Przewód o oporze R przecięto w połowie długości i otrzymane części połączono równolegle. Opór tak otrzymanego przewodnika wynosi:

a) 1/4 R,
b) 1/2 R,

c) 1/6 R.

2. W jakim stanie pracy silnik indukcyjny pierścieniowy posiada najmniejszy współczynnik mocy cosφ?

a) jałowym,

b) zwarcia,

c) obciążenia.

3. Siłę oddziaływania ładunków na siebie określa:

a) prawo Coulomba,

b) prawo Pascala,

c) prawo Ohma.

Moduł 4 – podstawy elektroniki
1. Wtórnik emiterowy jest wzmacniaczem pracującym w układzie:

a) wspólnego kolektora WC,

b) wspólnego emitera WE,

c) wspólnej bramki WB.

2. Przetwornik analogowo-cyfrowy (A/C) realizuje następujące funkcje:

a) próbkowanie, kwantowanie, kodowanie,

b) próbkowanie, testowanie, kodowanie,
c) przetwarzanie C/A, kodowanie, dekodowanie.

3. Sprawność jest większa dla zasilaczy:

a) impulsowych,

b) sieciowych,

c) liniowych.

Moduł 5 – Techniki cyfrowe i przyrządy elektroniczne
1. Dokonaj konwersji liczby 15 z systemu dziesiętnego na system dwójkowy:

a) 1111,

b) 1101,

c) 1110.

2. We współczesnych samolotach komunikacyjnych parametry pilotażowo-nawigacyjne przedstawiają przyrządy pokładowe:

a) w formie zintegrowanych wskaźników w układzie wskazań typu „T” 
(basic T),

b) w formie zintegrowanych wskaźników w układzie wskazań typu „podstawowa szóstka” (basic six),
c) zintegrowane we wskaźnikach systemu przeziernego (HUD) i rozmieszczone w sposób zależny od zasięgu samolotu.

3. System GPS umożliwia określenie:

a) pozycji, wysokości i czasu,

b) parametrów pilotażowych,
c) danych niezawodnościowych.

Moduł 6 – Materiały i sprzęt
1. Wartość modułu sprężystości wzdłużnej materiału konstrukcyjnego nie ma wpływu na:

a) wytrzymałość na rozciąganie,
b) utratę stateczności części,

c) częstotliwość drgań własnych.

2. Który otwór najbardziej obniży wytrzymałość zmęczeniową części?

a) o średnicy 0,5mm,

b) o średnicy 1mm,

c) o średnicy 2mm.

3. Dane są dwa połączenia nitowe: nakładkowe i zakładkowe obciążone w identyczny sposób. Naprężenia dopuszczalne wynoszą ktn, kd=2ktn, d=g (d-średnica nita, 

g-grubość blachy). Które z nich przeniesie większą siłę?
a) nakładkowe,

b) zakładkowe,

c) obydwa jednakową.

Moduł 7 – Praktyki obsługowe
1. Jakiego urządzenia powinno się używać podczas napełniania pneumatyka koła z wykorzystaniem butli ze sprężonym gazem:
a) reduktora z manometrem,

b) regulatora szybkości napełniania,

c) żadnego z wymienionych.

2. W trakcie sprawdzania bezpiecznika topikowego stwierdzono jego przepalenie. Omomierz, którym wykonano sprawdzenie nastawiony był na zakres 20MΩ. Jakie wskazanie miał omomierz?
a) wskazanie było poza zakresem,

b) około 1MΩ,

c) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa.

3. Celem badań nieniszczących (Non Destructive) jest sprawdzenie stanu technicznego detalu lotniczego pod kątem występowania w nim:

a) pęknięć i ognisk korozji,

b) uszkodzeń mechanicznych,

c) tylko nalotu korozji.

Moduł 8 – Podstawy aerodynamiki
1. Linią prądu nazywamy:

a) linie wektorowego pola prędkości, do której wektory prędkości są styczne w danej chwili czasu,

b) linię, którą zakreśli w czasie ruchu element płynu traktowany jako punkt materialny,

c) linię wektorowego pola rotacji rotV→, do której wektory rotacji są styczne w danej chwili czasu.
2. Maksymalny zasięg lotu ślizgowego jest równy:

a) L= H Kmax
b) L= H Kmin
c) L= Pn Kmax
3. Elementem ustateczniającym samolot podłużnie:

a) jest statecznik poziomy ze sterem wysokości lub statecznik płytowy,

b) jest statecznik pionowy i ster wysokości,

c) są sloty i klapy.

Moduł 9 – Czynnik ludzki
1. Wypadkowi lotniczemu należy przypisać właściwości:

a) procesu,

b) nagłego zdarzenia,

c) bliżej nieokreślone.
2. Aktualne statystyki wskazują, że procent wypadków spowodowanych błędami w obsłudze technicznej SP osiągnął wartość około:

a) 15 procent,

b) 50 procent,

c) 80 procent.

3. Słowo „WARNING” używane w dokumentacji technicznej większości producentów sprzętu lotniczego oznacz:

a) ostrzeżenie najwyższego poziomu o niebezpieczeństwie dla człowieka i możliwości uszkodzenia obsługiwanego sprzętu lotniczego,

b) ostrzeżenie o materiałach niebezpiecznych użytych w danej procedurze,

c) ostrzeżenie o możliwości uszkodzenia sprzętu lotniczego przez niewłaściwą obsługę.

Moduł 10 – Prawo i przepisy lotnicze
1. Działalnością ICAO kieruje:
a) Rada,

b)  Zgromadzenie,

c) Sekretariat.

2. Jak długo Organizacja Zarządzająca Ciągłą Zdatnością do Lotu powinna przechowywać zapisy szczegółowej dokumentacji dotyczącej obsługi technicznej statku powietrznego:

a) 24 miesiące po wycofaniu statku powietrznego z eksploatacji,
b) 2 lata,

c) 1 rok.
3. Przepisy JAR (Joint Aviation Requirements) to przepisy:

a) ustanowione prze JAA dla ustanowienia wspólnych standardów bezpieczeństwa i stworzenia równej płaszczyzny dla konkurencji na europejskim rynku lotniczym,

b) ustanowione przez ICAO dla ustanowienia wspólnych standardów bezpieczeństwa,

c) ustanowione przez EUROCONTROL dla ustanowienia wspólnych standardów bezpieczeństwa.

Moduł 11A – Aerodynamika, konstrukcja i instalacje samolotów z silnikami turbinowymi
1. Paliwo w skrzydle przechowuje się w:

a) szczelnych zbiornikach integralnych,

b) w dodatkowych zbiornikach umieszczonych nad skrzydłem dla zapewnienia bezpieczeństwa obsługi instalacji,

c) skrzydło nie jest przeznaczone do przechowywania paliwa.

2. Swobodne skrzydełko ustawia się równolegle do napływających strug powietrza dzięki:

a) symetrycznemu profilowi skrzydełka,

b) układowi nadążnemu z elektrycznym silnikiem wykonawczym,

c) niesymetrycznemu profilowi skrzydełka.

3. Przed wymianą zaworu zlewu odstoju w zbiorniku paliwowym dużego samolotu pasażerskiego powinieneś przygotować:

a) pojemnik na ok. 1l na paliwo, które wycieknie podczas wymiany,

b) cysternę do zlania całości paliwa z tego zbiornika,

c) pojemnik na ok. 20l paliwa, które wycieknie podczas wymiany.

Moduł 11B – Aerodynamika, konstrukcja i instalacje samolotów z silnikami tłokowymi
1. Obciążenia skrzydła konstrukcji dźwigarowej przenoszone są głównie przez:

a) dźwigar,

b) pokrycie skrzydła i elementy wzmacniające,

c) pokrycie skrzydła, podłużnice i elementy zamykające (ścianki)

2. Jaki rodzaj energii elektrycznej jest rodzajem podstawowym?
a) prąd przemienny 3x115/200V AC 400Hz,

b) prąd stały 28V DC,

c) prąd przemienny 1x115V AC 400Hz.

3. Aby tłumić ruchy od drążka pilota przekazywane na rozdzielacz czterokrawędziowy stosuje się tłoczki:

a) z przekryciem kanału rozdzielacza,

b) bez przekrycia (szczelina równa 0mm),

c) z niedokryciem kanału rozdzielacza.

Moduł 12 – Aerodynamika, konstrukcja i instalacje śmigłowców

1. Paliwo do zasilania silników śmigłowca przechowuje się w:

a) szczelnych zbiornikach w kadłubie,

b) dodatkowych zbiornikach umieszczonych nad skrzydłem dla zapewnienia bezpieczeństwa obsługi instalacji,
c) w skrzydle śmigłowca.

2. Względną wysokość barometryczną (QFE)wyznacza się w odniesieniu do:

a) powierzchni izobarycznej o ciśnieniu atmosferycznym na poziomie lotniska startu lub lądowania,

b) powierzchni izobarycznej o ciśnieniu atmosferycznym 1013,25hPa

c) powierzchni izobarycznej o ciśnieniu odpowiadającym zredukowanemu ciśnieniu lotniska do średniego poziomu morza.

3. Wyważenie wirnika nośnego śmigłowca zapobiega przed:

a) powstaniu drgań na układzie sterowania i całej konstrukcji,

b) nie ma wpływu na powstanie drgań,

c) powstaniu drgań typu „shimmy”.

Moduł 13 – Aerodynamika, konstrukcja i instalacje statków powietrznych
1. Skrzydło samolotu cechuje się:

a) dużym stosunkiem sztywności do masy,

b) dużą masą skrzydła i niską sztywnością,

c) zmiennymi parametrami układu konstrukcyjno-wytrzymałościowego.

2. Pokładowy nadajnik awaryjny ELT:

a) włącza się automatycznie, po przekroczeniu przeciążenia pionowego,

b) pracuje podczas całego lotu,

c) pracuje tylko w razie awarii jednej ze stacji UKF.

3. Instalacja klimatyzacji zapewnia:

a) komfort pasażerom samolotu,

b) jest instalacją dostarczającą pasażerom rozrywki w trakcie długotrwałego lotu,

c) umożliwia przeżycie na wysokościach powyżej 7500m nad poziomem morza.

Moduł 14 – Napędy

1. Ciąg jest to:

a) osiowa wypadkowa sił od ciśnienia na wewnętrzne i zewnętrzne powierzchnie kanału przepływowego silnika,

b) wypadkowa sił bezwładności wirnika sprężarki i turbiny,

c) siła tarcia działająca na wewnętrzną powierzchnię silnika.

2. Luzy wierzchołkowe w turbinie w trakcie eksploatacji silnika:

a) zmniejszają się,

b) zachowują stałą wartość zależną od dokładności montażu,
c) zwiększają się.

3. Co to jest termopara?

a) czujnik temperatury, który składa się z dwóch metali o różnych właściwościach termoelektrycznych, połączonych na stałe ze sobą,
b) układ pomiarowy złożony z dwóch termometrów,

c) specjalnej konstrukcji termometr do pomiaru temperatury pary.

Moduł 15 – Silniki turbinowe

1. Działanie TSO związane jest z:

a) przyrostem czynnika roboczego i prędkości,

b) ze spadkiem wartości czynnika roboczego a przyrostem prędkości,

c) przyrostem czynnika roboczego a ze spadkiem wartości prędkości.

2. W turbinie reakcyjnej rozprężanie następuje:
a) w wieńcu wirnikowym i dyszowym,

b) tylko w wieńcu wirnikowym,

c) tylko w wieńcu dyszowym.

3. W przypadku silników dwuprzepływowych, jednostkowe zużycie paliwa:

a) maleje ze wzrostem współczynnika dwuprzepływowości,

b) wzrasta przy wzroście współczynnika dwuprzepływowości,

c) jest niezależne od współczynnika dwuprzepływowości.

Moduł 16 – Silniki tłokowe
1. Silniki gwiazdowe mają najczęściej:
a) 5, 7, 9 cylindrów,

b) 5, 6, 7 cylindrów,

c) 4, 6, 8 cylindrów.

2. Niskociśnieniowe zasilanie wtryskowe to:

a) zewnętrzne wytwarzanie mieszanki w układzie dolotowym silnika,

b) wewnętrzne wytwarzanie mieszanki w roboczych przestrzeniach cylindrów silnika,
c) mieszane zewnętrzno-wewnętrzne wytwarzanie mieszanki.

3. W warunkach zimowych przy uruchamianiu silnika w celu obniżenia lepkości oleju stosuje się:

a) oleje uprzednio rozcieńczone benzyną lub płynem przeciw zamarzaniu,

b) denaturat,
c) nic, oleje pracują poprawnie w każdej temperaturze.
Moduł 17 – Śmigła

1. Teoria strumieniowa dotyczy:

a) śmigła idealnego,

b) śmigła 2-łopatowego,

c) śmigła 1-łopatowego.

2. Rodziny profili dzielimy na:
a) serie,

b) podrodziny,

c) podgrupy.

3. Geometryczny skok śmigła to:

a) odległość jaką mogłoby pokonać śmigło podczas jednego obrotu przy danym kącie nastawienia łopat,

b) odległość jaką rzeczywiście pokonuje samolot podczas jednego obrotu śmigła przy danym kącie nastawienia łopat,

c) kąt o jaki obraca się śmigło w stosunku do dystansu jaki pokonuje samolot w tym samym czasie.

